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Deschiderea sinodului anadan 
Serviciul divin. — La seminar. — Vorbirea archiinandritului vicar Goldiş. — întâia şedinţă. 

Ierï s'a deschis cu obicinuita solem
nitate Sinodul eparchiel Aradului. 
Intôiu s'a făcut Insă In catedrală 
chiemarea Duchulul sfanţ, oficiând 
P. C. L. S. archimandriţiî Goldiş şi 
Hamsea, asistaţi de G. Popovici 
(Siria), C. Gurban (Buteni), P. Mi-
ulescu (B. Comloş) şi Ilie Moga 
(Räböganl) protopopi. 

Dupa ce s'a terminat serviciul 
divin, deputaţii In frunte cu dignitaril 
bisericeşti, s'au dus la seminar, unde 
Preasfinţia Sa archimandritnl Goldiş 
a rostit următoarea 

Vorbire de deschidere. 
Christos a înviat! 

Domnilor deputaţi! 

La întrunirea noastră de azi, după ce 
mal antèiu am cerut ajutorul Duchulul sfânt 
In biserică, primul meu cuvent cătră 
D-voastră este notificarea, care am să o 
fac Venerabilului sinod şi oficios, că: 
preabunul nostru archipăstor, Inaltprea-
efinţitul Domn Ioan Meţianu, din mila lui 
Dumnezeu şi prin votul bisericii şi graţia 
Preainaltă a Maiestăţii Sale cesare şi re
geşti ridicat la cea mai Înaltă demnitate şi 
chiemare în biserica noastră, ales de archi-
episcop şi metropolit al nostru, la începutul 
lunei Martie a. c. s'a depărtat din mijlocul 
nostru, ca ajutat de binecuvântarea cerească 
së lucre din posiţia-I mal înaltă spre binele 
şi prosperarea bisericii noastre ortodoxe 
române. 

Tot ca Introducere fie-mî permis a Vë 
aduce Preaonoraţilor domni condeputaţl la 
cunoştinţă, că conducerea afacerilor diece-
sane până la deplinirea vacantului scaun 
episcopesc şi dreptul de a ocupa acest loc 
onorific, — nu le consider de acordate mie 
pentru merite din trecut, ci numai pe basa 
seniorităţiî, în care më aflu azi între dig
nitaril de asemene treaptă al metropoliel. 

N'are deci a më face mândru această 
chiemare, nici am lăcomit Ia ea; căci dacă 
eete pëcat urgisit îu biserica lui Christos, 
acela e mândria şi lăcomia; rugâadu-vë de 
preţuita bunăvoinţă faţă de persoana mea 
şi scăderile mele ; pentru timpul cât voiu 
conduce efâtuirea dlor Voastre, în in
teresul căuşelor şi a obiectivitătii recerute 
la pertractarea íor, fie-mî permis din acest 
loc a accentua pe scurt următoarele: Cel 
mal bëtrânl deputaţi ai acestui Venerabil 
sinod, dimpreună cu mine îşi vor aduce 
încă bine amitute de solidara, energica şi 
totuşi pac!nick luptă a fiilor bisericii, des-
voltată pentrm recâştigarea autonomiei no
astre bisericeşti, de care ne bucurăm astăzi 
Şi ca si fim demni urmaşi ai acelor ante-
luptătoti, cred că datorinţa noastră comună 
eete, cu ac4laşî zel a conserva şi treptat 
a desvolta; deja câştigatele drepturi auto
nomiei şi prin ele bunăstarea bisericei no
astre. 

Deci vë rog, Domnilor condeputaţi, ca 
tn acest loc să më socotiţi de [un gregariu 
egal îndreptăţit numai de primus inter pa
res; şi-mi permit în aceste momente ori
cât de însemnate pentru mine a dechiara, 
că nu sunt amicul fraselor resunëtoare, de 
valoare mal mult scamotorică pentru ga
leria; ca bărbat aici născut, crescut şi în
tre dvoastre încărunţit în afacerile acestei 
diecese, ori-ce introducere însinuătoare o 
consider de superfluă. 

In decursul desbaterilor ce ne stau îna
inte, să ne representăm totdeauna eventual 
diferitele păreri, pentru-că păreri diferite 
putem avea, dar' scopuri diferite să nu 
avem! Diferinţa scopurilor ar Involva spar
gerea bisericii, de ce Dumnezeu să ne fe
rească ! 

Să lucrăm în armonie, căci şi după mit-
hologia străbunilor: armonia fiică a iubiră 
şi a curajului era. 

Să respectăm vederile altora ; ca minori
tate convingerea noastră subordinâadu-o voii 
maiorităţii. 

Numai aşa ne vom afirma de maturi 
pentru liberala şi de mulţi Invidiata noas
tră constituţie bisericească, o să atragem 
tot mal mult respectul popoarelor de dife
rite confesiuni şi o să merităm încrederea 
pusă în noi de obştea credincioşilor din 
diecesă. 

E drept, că şi In discuţiunile sinodale, 
ca şi în ori ce fel de discuţii parlamentare, 
pe lângă judecata minţii — precum expe-
rinţa ne arată — mare rol are simţul ini-
mel — prea adeseori preocupate. Drept ce 
biserica prin Pavel Apostolul ne Învaţă: 
„Voi, fraţilor, v'aţi chemat la libertate, dar' 
să nu întrebuinţaţi libertatea voastră de pre
text ... şi să vë muşcaţi şi mâncaţi unul pe 
altul, căutând să vë nimiciţi..." (Gal. V 
1 3 - 1 5 ) . 

„De ridicăm noi armele unul asupra al
tuia — zice Chrisostom — nu e de trebu
inţă să mai ia diavolul parte la per der ea noas
tră', (cuv. VIII) 

Şi cu drept cuvent, căci statul bisericesc 
nu cunoaşte decât princiipii eterne, cu totul 
diferite de cele ale unui stat civil, cari după 
împrejurări sunt temporale, nestatornice, ca 
direcţiunea vântului împreună cu partidele 
conduse de ele. 

Vedem cu durere In cea mal deaproa-
pe biserică soră trista stare urmată 
din certuri şi interese personale... şi eu ca 
un memento Îmi permit a observa, că: „fe
rice de cei-ce pot înveţa din patimile altora' ..1 

Să ascultăm glasul bisericii, care ca o 
mamă bună, chiemându-ne la întrunire ne 
zice : , Veniţi de luaţi toţi duhul înţelepciunii, 
duhul înţelegerii, duhul temerii de Dumne
zeul...' 

După ce biserica noastră ortodoxă româ
nă a petrecut secol! întregi plini de nespu
se suferinţe, după-ce i-s'a răpit autonomia, 
fiind tot mai mult deepoită de libera între
buinţare a drepturilor sale, — apăsată şi 
maltratată de influenţă străină, abia mai 

remânêndu-ï atâta resuflare, cât să poată 
striga, cum a strigat oare când slăbănogul 
dela scăldătoarea oilor: „Doamne nu аы 
om*, — timpul de tristă memoria a trecut; 
să nu uităm, că acum avem constituţiune 
bisericească deamnă de invidiat. O consti
tuţiune cu menire de a fi pururea paladiul 
religiunel şi a romanităţ ï noastre. 0 con
stituţie câştigată prin zelul şi lupta solidară 
a antecesorilor noştri, o fortăreaţă, care în 
contra eventualelor atacuri externe iarăşi nu
mai cu aceleaşi arme, prin zelul şi lupta 
noastră solidară se poate apëra şi susţinea. 
Un bine, domnilor con-deputaţi, a cărui ris-
care uşoratică, provenită din ori-ce fel de slă
biciune omenească, cu drept cuvent ni-ar a-
trage blăstămul urmaşilor nostru. 

Istoria ne arată, că nimic nu duce mal 
iute la ruină, decât ambiţiunea fără cumpët 
a conducëtorilor şi abusul de drepturile şi 
puterile câştigate. Dovadă avem,*că ambi
ţiunea nobilă personificată la Romani, din 
vechime avea biserică şi cultul seu cuve
nit, ce insă ulterior prin fapte josnice de 
corteşie decăzend, a încetat cu cultul seu 
împreună. 

Apoi când prin conducătorii Imperiului 
roman şi prin fruntaşii bisericii creştine, 
momiţi de duhul ambiţiunel şi al lăcomiei, 
s'a spart unitatea în stat şi în biserică şi 
s'a început demoralisëtoarele certe Interne : 
atunci pentru reculegerea statului roman 
zadarnic a fost eroismul legiunilor lui Tra
ian, zadarnic pentru restabilirea unităţii 
creştine fanatismul expediţiunelor cruciate. 

„Fiţi una, precum şi eu cu Tatăl suntem 
una*, a zis Christo; înveţăceilor sei, apos
tolilor, să fim şi noi domnilor condeputaţl 
una întru apărarea, susţinerea şi desvolùarea 
drepturilor noastre autonomice, precum au 
fost una nemuritorii noştri antecesori în 
frunte cu neuitatul Marele Andreiu, întru 
recăştigarea acelora, şi atunci putem fi si
guri, că această fortăreaţă scumpă şi tare 
nici „porţile iadului nu o vor birui* 

Precum în general dela început, singur 
pe unitatea şi bunătnţelegerea sfinţilor a 
postoli şi a urmëtorilor lor s'a basai pute
rea bisericei universale a Mântuitorului 
nostru Isus Christos, aşa în special ierar-
chia şi eparchiele noastre numai unitatea 
şi buna înţelegerea mandatarilor poporului, 
coadunaţî în congrese şi In tdnoade, garan
tează susţinerea şi înflorirea bisericei noas
tre ortodoxe-româue şi a tot ce avem pus 
sub grija, paza şi ocrotirea acestei biserici. 

Mântuitorul nostru, Domnul Isus Christos, 
unicul cap adevërat şi prevăzător al bise
ricii, a asemănat biserica sa sfântă cu o 
corabie, care plutind pe marea vieţii, câte 
odată întimpină nenorociri, cari îi ameninţă 
chiar esistinţa ei ; bravii corăbieri, fii bi
sericii însă nu desperează, ci cu credinţă 
neclintită se luptă In direcţiunea ducătoare 
la portul mântuirel.. . 

Mal cugetând şi la profetica admoniţiune 
analogă, ce nemuritorul Eoraţ din precau-
ţiune prin o alegoria a dat-o statului ro

man, când acesta era ameninţat prin cer
tele interne, zicênd: „O navis, referent in 
mare te nom fluctus, quid agis, fortiter occupa 
portuml' — fie-mï permis şi mie din lo
cul acesta a observa, că nici biserica, 
sfânta noastră corabie, fără credinţă tn 
Dumnezeu, fără iubire reciprocă şi fără 
speranţă în viitor, simbolisate prin ancora, 
catargul şi compasul corăbiei, nu &e poate 
susţine în faţa tempestăţilor ameninţătoare 
ale timpurilor la înălţimea dorită de noi 
toţi. 

Cu bucurie Vë salut, deci d-lor con
deputaţl şi Inc'odaH vë rog, ca în decur
sul desbaterilor, după chemarea sfântă, ce 
o aveţi, să ne concentrăm privirile noastre 
la căuşele ce aşteaptă resolvare, pertrac-
tându le cu seriositatea şi obiectivitatea cu
venită mandatarilor unui popor, care şi 
după descendinţa sa şi după justele sale 
aspiraţiunî culturale cu drept cuvônt se 
poate privi de chemat a fi factor însem
nat în complexul creştinilor din orientul 
Europei. 

Şi acum (Toţi deputaţii se scoală în 
picioare, ca şi vorbitorul»: 

Tu Doamne, Dumnezeul nostru, care cu 
negrăita bunătate şi înţelepciune a Ta, al 
păstrat neamul nostru, şi asemenea popo
rului celui oare-când ales, l'ai coudus prin 
pustietatea ispitelor şi a suferinţelor secu
lare; Isvorule al înţelepciune!, lnvaţă-ne 
cum se cuvine şi ce trebue să grăim şi Bă 
lucrăm ? 

Dă gândirilor noastre duhul adevörulul, 
di hui înţelegerii dărueşte-1 nepriceperii 
noastre; umbreşte faptele noastre cu duhul 
temeri! de Tine. 

Depărtează de la no! toată vrăjmăşia şi 
pitima, cari întunecă sufletele şi le depăr
tează de la lumira adevărului Tëu, căci 
precum apostolul Iacob zice: „Unde este 
pizmă şi prigonire, acolo este neorânduială 
şi tot lucru e rëu". 

Fă, ca virtuţile creştineşti : credinţa dra
gostea şi nădejdea să încălzească şi ini
mile recite chiar, şi să deştepte Intru ele 
cucernicia şi devotamentul cătră învoitu
rile cele mântuitoare, aduse pe păment de 
la Tine, prin Fiul Tëu, Mântuitorul nostru 
Isus Christos, când a Întemeiat sfânta bi
serică a Ta, punând fundament sinodalită-
ţi! prin cuvintele : .Unde ve-ţi fl doi sau 
trei adunaţi în numele meu, acolo voiu 
fl eu în mijlocul vostru*. 

Inspiră pe aleşi! vëduvite! noastre epar-
chii arădane, ca şă fie Intru adevër organe 
binecuvântate, lucrătoare numai spre binele 
el şi spre lauda numelui Tëu 1 Amin I 



Lungï „Trăiască* au resunat în 
sală după-ce P. C. Sa archimandri-
tul Goldiş a rostit această cuvêntare. 

P. C. Sa declară Sinodul deschis, 
şi învită secretariatul să facă apelul 
nominal pentru a se vedea dacă sunt 
de faţă atâţia deputaţi, în cât să 
poată aduce hotârîrî valabile. 

Se constată că runt presenţî 46 
deputaţi. Maî mulţî inşî cer concediu 
pe câte-va zile. 

Işî presintă credenţionalele nou 
aleşii Lucian Şepeţean, Octavian Pu
tici şi Ruseu Şirianu. 

I Şedinţă. 
Preşedintele declară întâia şedinţă 

deschisă. 
Se citeşte lista cum sunt compuse 

diferitele comisiunî, căror li-se împăr-
ţeşte materialul pe care vor avea 
să-1 studieze după ainiazî, precum se 
citesc şi petiţiunile sosite Ia Sinod. 

La propunerea d-luî Ignatie Pap 
se hotăreşte ca comisia financiarii şi 
cea bisericească să se constitue într'o 
singwă comisie pentru a studia ches
tia întregirii lefurilor preoţeşti, chesti
une urgentă, deoare-ce până poimâne 
trebue a se da ministerului rëspuns. 

Se primeşte. 

P. C. Sa arch. Goldiş, ca preşedin
te şi roagă comisia ca de urgenţă să 
desbată şi să facă raport la Sinod. 

întâia ciocnire. Deoare-ce în co
misia verificatoare este şi d. Voicu 
Hamsea, d. M. Veliciu e de părerea 
ca în locul d-lui Hamzea, fiind pro
testată tocmai alegerea delà Lipova, 
Sinodul să delege pe alt deputat. 

D. P. Rotariu sare însă în apărare, 
şi încă în numele — parlamentarismu
lui. Susţine absurditatea că şi dacă 
conform regulelor d. Hamsea va tre
bui să se retragă, rëmân ceilalţi doui 
(d-sa şi d. T. Popescu). Roagă Sino
dul să se treacă la ordinea zilei peste 
propunerea d-lui Veliciu. 

D. V. Mangra sprigineşte propune
rea d-lui Veliciu. 

D. P. Truţa dă dreptate şi unuia 
şi altuia. Conchide însă că până ce d. 
Hamzea nu se va convinge din acte 
că este atacata şi „procedura" d-sale 
(cunoscuta apucătură contra cărei a 
protestat Lipova întreagă), nu i-se 
poate cere să'şi decline competenţa 
întru judecarea cu privire la verifi
carea (d-lui Putici, nepotul „sistemu
lui",) în chestie. 

Spiritele se întărită. Uniî îî strigă 
dluî Hamsea: „Dă-ţî demisia!" D-sa 
insă se face că î surprins şi nu-î vine 
a crede că în cele treî proteste con
tra alegerii delà Lipova ar putea fi 
vorba şi despre d-sa. Promite însă 
că va repâşî din comisie, dacă va ve
dea că e „interesat" şi d - s a . . . Adică 
cum: domnii Rotarm, ales director 
de bancă prin concursul neamurilor, 
dl Popescu, nepot între neamuri şi 
Voicu Hamsea, care a comis abusu-
rile electorale pentru a scoate cu 
or ice preţ pe cumnatul sëu, să nu 
fie interesaţi î n . . . „chestie" ? 

După dreptate ar fi trebuit să se 
ceară ca toţi trei să se retragă. 

Incidentul îl desleagă dl Dr. Oncu, 
care propune să se suspende aduce
rea unei hotărîrî în chestia aceasta 
până ce protestul nu va veni în ma
nile comisiei verificatoare, rëmânênd 
apoi ca dl Hamsea să-'şî tragă conse-
quenţele necesare. 

Sinodul primeşte şi preşedintele 
anunţă a doua şedinţă pe azi la ore
le 4 după ameazl. 

Earăşî obstrucţia. In vederea intene -
uneï date ca sigură, că contele Thun vrea 
să resoalve chestiunea limbilor printr'o 
lege creată deocamdată prin ordonanţă îm-
r.erătească, d<? ratificat mal târziu de că t r ă 
parlament, Nemţii oposiţionali din Austria, 
precum se vesteşte din Viena, au hotărît, 
că vor relua obstrucţia. 

DIN ROMÂNIA 

f Doctorul George Assaky. 

Doctorul George Assaky, unul din cel 
mal străluc ţi profesori aï facultăţii de me
dicină din Capitală, a încetat din viaţă Joi 
la orele 7 seara, în urma unei boale, care 
nu iartă. 

Viaţa eminentului doctor a fost scur'.ă, 
însă cariera lui a fost strălucită. 

Doctorul Assaky s'a născut la Iaşi în 
1855 si e nepotul lui George A«saky, unul 
din campionii redeşteptare Ï noastre naţio
nale. 

Studiile secundare şi le a făc t în \;tS, 
eac' cele medicale în Franţa. 

In timpul rësboiuluï pentru neatîrnare, a 
părăsit băncile facultăţii şi s'a reîntors în 
ţară, luând parte ln campanie, ca ofiţer sa
nitar. 

Remîorcêndu-se în Franţa, şi a continuat 
studiile, cucerindu şl, prin meritele sale. -m 
loc de frunte printre bărbaţii de ştiinţă din 
Capitala Franţei. 

Ion. C. Brătianu, şeful guvernului, şi dl 
Dimitrie A Sturdz», ministru al instrucţiu
ne! pvbliee, pe atunci în marea lor prere-
dere şi dragoste pentru inveţămentul naţio
nal, au propus în acelaşi an o lege spe
cială, pentru aducerea în ţară ca profesor 
de clinică chirurgicală la facultatea de rr.e-
dieină din Capitală, a doctorului Assaky. 

Ca bun român, Dr. Assaky primi şi, ia 
redeschiderea cursurilor universitare, îşi 
inaugura cursul, unul din cele mai emi
nente se s'au profesat la această facul
tate. 

Aniversare. 

Sâmbătă, 24 Aprilie fiind ziua onomas
tică a M. S. Regine!, I. P. S. S. Metropo-
litul Primat a oficiat un Te-Deum la Mitro
polie, la orele 10 dimineaţa, In pre so. ţa 
autorităţilor civile şi militare. 

Onorurile militare a fost date de o com
panie de infanterie cu drapel şi musică. 

După terminarea serviciului religios, m 
nistriï s'au dus în corpore la Palat şi au 
presentat felicitări M. 8. Reginei 

Oraşul a fost pavoasat cu această ога-
siune, iar la Palatul din Capitală registrele 
au fost deschise toată ziua. 

Fondul preoţesc. 

Sâmbătă în 6 Maiun. s'a ţinut adu
narea generală s fondului preoţesc 
sub presidiul P. C. Sale dlui vicariu 
I. Goldiş, în care s'a supracensurat 
raţiociniile pe anul 1898 ale fondului 
pr» oţesc, după care starea fondului 
astăzi face 351 .000 fl. —Raţiociinile 
aflându-se în ordine, s'au aprobat şi 
s'a staverit cuota ajutoarelor pe 
anul curent în 8 0 0 0 fl. 

S'a luat mësuri pentru Încas3area 
taxelor restante, cari de altcum sunt 
considerabile ; statutele ce se vor 
aşterne Ven. Sinod eparch., se spe-
rează că determinând mal deaproape 
destinaţiunea fondului, — vor con
tribui ca restanţele să nu sporească, 
ci membrii să plătească regulat la
xele. 

In acelaşi timp s'a luat hotărîrea să 
esprime prin adresă I. P. S. Sale 
Domnului Metropolit Meţianu profun
da recunoştinţă şi gratitudine аргэо-
ţimei din diecesa Aradului pentru în
fiinţare, administrarea şi augmentarea 
fondului preoţesc aradan. 

La cestiunea ajutoarelor de stat 
şi a congruei. 

„Unirea' scrie: 

Ni se strînge inima de durere, când 
vedem cum se repeţesc loviturile grele, 
cari se dau sfinte! biserici din partea 
guvernului. 

Ajutorul de stat după ordinul cel ma! 
proaspët sosit Ia ordinariatele din Blaj. 
Gherla şi Lugoj, trebue să se Împartă 
preoţilor numaî pe lângă cuitanţe ungureş I, 
vidimate de pro'opretorul districtului, re
spective de primarul comune! urbane, în 
care se află preotul. 

Această гаё-шга vatemă atât de greu 
autoritatea episcopilor şi consistorhlor noa
stre, şi îujoseşte şi umileşte atât de tare 
clerul nostru, încât trebae de z~ce ori să 
cumpănim această «facere înainte de ce 
ne-am putè pronur.ţa pentru împărţirea 
ajutorului de stat pe lângă condiţiunile 
amintite. 

Cu toate aceste aflăm, că în diecesa 
Gherlei ajutorul de stat s'ar fi împărţit în
tocmai pe cum a poftit domnul ministru de 
culte şi instrucţiunea publică. 

Nu cunoaştem motivele, cari au putut 
îndupleca cercurile bisericeşti hotărltoare 
din Gherla a face acest paş lărâ de a se 
fi consultai m?.I înainte cu episcopii celor
lalte diecese şi în prima linie cu metropolitul 
nostru, fără al căruî consens — după pă
rerea noastră, — nu ar fi fost iertat să se 
facă nimi a într'o causă, care priveşte aşa 
de aproape clerul din întreagă provinţa no
astră bisericească. 

Constatăm însă, că prin împărţirea ajuto
rului de stat preoţilor din diecesa Gherlei, 
pe lângă condiţiunile umilitoare amintite 
mal sus, situaţiunea bisericii noastre s'a 
înreutăţit nespus de mult, căci celoralalţî 
episcopl, în cas când, conform datorinţel 
lor, ar protesta In contra abusuluï, i e 1 
face guvernul cu împărţirea ajutoarelor de 
stat, li se va rëspunde de sigur, că dacă 
unul dintre episcop;! noştri şi Consistoarele 
noastre nu au aflat aceea împărţire de-
jositoare şi periculoasă pentru biserică, cum 
o pot afla cealalţi episcop!? 

Considerând lucrul din acest punct de 
vedere, nu ştim de ce să ne întristăm mal 
tare ; de cutezarea, cu care guvernul ne 
loveşte, sau de lipsa de unitate în proce
dură, ce o ob-şervăm şi la cercurile cele 
mal înalte bisericeşti In faţa acestor lovi
turi. 

Lipsa aceasta de unitate în procedură se 
observă însă şi între preoţii, cărora domnul 
ministru le-a asignat ajutoarele de stat. 
Unii şi au trimis deja cuitanţele ungureşti 
vi iimate de protopretorî, la ordinariatul din 
Blas, ca să-şi capete bani!, car! încă nie! 
nu s'au ridicat de la perceptorat. Alţi! însë 
au declarat, că pe lângă astfel de condi 
ţiun! nu voesc să capete nie! un crucer 
şi preferesc a se lupta şi in viitor că sără
cia de până acum. 

Aeeastă stare ticăloasă şi ruşinoasă pen
tru biserica noastră nu se mai putea su
feri. De aceea credem, că nimenea nu ne 
va lua în nume de rëu, că şi de astă dată 
insistăm, pe cum am insistat de atâtea ori. 
că fără amânare cercurile competente bi
sericeşti sunt datoare a lua posiţinne ho
tărâtă în această causa, pentru cu toţi să 
ştim de ce să ne ţinem. 

Nu voim să dăm nimenuï n ; c! un sfat, 
că ee posiţune trebae să luăm în cestiu
nea ajutoarelor de stat şi peşte tot cesti
unea congruei. Nu putem îase, să nu re
levăm şi de astădată, că guvernul prin a-
jutoarele de stat şi prin congrua voeşte se 
facă din servitorii fideli ai altarului, ai bî 
sericei şi ai poporului românesc, neşte unelte 
mis'rabile spre ajungerea unor scopuri poli
tice contrare drepturilor bisericei noastre, şi 
celor mai mari interese religioase, morale şi 
naţionale ale noastre. 

In chestia 
fondului 

Avram Iancu. 
Stimate die Redactor! 

In loc de alt rëspuns la hêrfelile şi atacu
rile reulăcioase aruncate mai ales asupra 
persoanei mele în chestia fondului pentru 
monumentul lui Avram Iancu, Vë rog să 

aveţi bunăvoinţa a publica în preţuitul 
D-voastre ziar, actele următoare. 

Mulţumindu-ve dinainte pentru ospitalitate, 
Vë rog să primiţi asigurarea osebitei mele 
stime şi consideraţiunt. 

Cut, la 1 Maiu 1897. 

Liviu Albini. 

Domnilor 7. P. D'mitrescu, I. Bibicescu şi 
1. Slavici 

în 

Bucureşti. 
Preaonoraţi domni ! 

Atl binevoit a primi şi a ţine în păstrarea 
d-lor Voastre fondul adunat prin subscriere 
publică pentru ridicarea unul monument 
pe mormêntul reposatuluï Avram Iancu. 
Am fost cassierul acele! subscrieri şi din 
această causă am suferit, precum Vë este 
cunoscut, o lungă şi gr?!a Inrhi^oar«* pre
ventiva. Acum, iiflâauu-më pus Iu hb :rtate, 
am ajuns la convingere că este bine, spre 
a se termina îndelunga cercetare asupra 
sume! adunate din numita subscriere şi 
spre a më descărca şi eu de rëspundere, 
care atât de greu apasă asupra mea; că 
este bine zic, să transmit această sumă la 
„A'-sociaţiuuea pentru literatura română şi 
cult ra poporului român", care este cea 
ma! înaltă instituţiune culturală românească 
în patria mea şi care este recunoscută şi 
de guvernul ţeriî. 

Spre acest scop am onoare a Vë ruga, 
prea Onorat! domni, să binevoiţi a trimite pe 
calea care veţi crede a fi ma! potrivită suma în
treagă dimpreună cu dobânzile adunate, 
schimate toate (e^pitnl şi dobSnzî)-în valută 
austriacă, la adresa Reverendissimulul domn 
I. M. Moldovan, canonic-preposit în Blaj (Ba-
lází-falva) «are este preşedintele numite! 
AsFociaţiunî. 

Binevoiţi, Vë rog Preaonoraţi domni, a 
prirai expresiunea recunoştinţei mele prC' 
funde. 

C u t , la 22 Februarie st. т. 1899. 

T. Liviu Albini. 

Reverendissimulul domn I. M. Moldovan, 
canonic-preposit 

Blaj. 
Rcverendissime ! 

Permiteţl-m! să Vë adresez această rugare 
a preşedintelui Associaţiuni! pentru literatura 
română şi cultura poporului român. 

Vë sunt cunoscute distincţiunile asupra 
fondului adunat prin subscriere publică 
pentru ridicarea unul monument pios pe 
mormêntul reposatuluï Avram Iancu. Ştiţi 
că am fost cassier al acelei subscrieri, din 
care causă am suferit o lungă închisoare 
preventivă. 

Aflându më acum pus în libertate, m'am 
hotărît să transmit acest fond Associaţiunil, 
pe care cu atâta autoritate o conduceţi ji 
représentât!, fiind ea cea mal înaltă insti 
tuţiune culturală a Românilor din patrie, 
recunoscută de guvern. M'am hotărît si 
fac aceasta spre a më descărca de 
rëspunderea, care apasă greu asupra mea, 

Valoarea fondului se află la Bucureşti 
în păstrarea dlor I. Pr. Dimitrescu, I. G, 
Bibicescu şi I. Slavici. Am scris acestor 
domn! şi l-am rugat să binevoească a tri
mite de-adreptul D voastre suma întreagă 
dimpreună cu dobânzile, schimbate toate ln 
val. austriacă. Binevoit!, Vë rog a primi 
suma ce Vi se va trimite de numiţii domol 
şi a më înştiinţa şi pe mine despre pri 
mir< a eî. 

Primiţi, Vë rog, Reverendissime, expre-' 
siunea adâncului meu devotament. 

C u t, la 7 Aprilie 1899. 

T. Liviu Albini. 

Domnului 2'. L. Albini 
la Cut. 

Bucureş'î, 23 Martie 1899 
In numele comitetului însărcinat a păstn 

şi administra fondul pentru monumentul li 
Avram Iancu, am onoaro a VÔ anunţa ci 
conform eu scrisoarea D-V. de la 22JPebn 
arie am espediat la Blaj Reverendissimuli 
Domn I. M Moldovanu, preşedintele Asocia 
ţiuiuî pentru literatura r'omânâ şi cultur 
poporului român, suma ile f.orin! 4701,4 ' 
cât este acum numitul fond. 

Odată cu acesta, më cred dator, în m 
mele comitetului şi pentru descărcarea li 
către DV cassierul acestei tiubscrieri, sävi 
dau seamă de cum am administrat acel foii 
delà ultima-m! scrisoare de) acum un si 
(Mariié 1898;. I 
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Precum ştiţi, fondul ce ni s'a încredinţat 
de cătră dl Slavici din partea dumitale con
stă din florini 3.780.65 şi lei 330.50, sau 
total lei 8 307,75. 

Această :-umă, până când ara otârît, cum 
ştiţi, să o depunem la Banca Naţională, spre 
a putea produce o dovadă de existenţa ei, 
a produ3 ca dobândă lei 847.05, aşa încât 
la Martie 1898 am depus la Banca Naţio
nală lei 915480. 

Cu această sumă s'au cumpărat funciare 
Urbane laşi 5°/o în valoare nominală de lei 
10.000 (reelă 9.141, 35) precum deja vë este 
cunoscut din scrisoarea mea anterioară, pe 
lângă care alăturasem în copie şi scrisoarea 
Nr. 6 689, a Băncii Naţionale privitoare la 
operaţiunea făcută. 

După primirea scrisorii uum<tale din 22 
Februarie 1899, comitetul s'a Întrunit si a 
decis a vinde titluri e şi a transforma in 
florini atât produsul vînzănî, cât şi saldul 
creditor ce să afla tot la Bancă. 

Această operaţiune, despre ale cărei amă
nunte vë puteţi informa din alăturata scri
soare Nr. 10126 din 20/1 Aprilie 1899 a 
Băncel Naţionale, adresată noua, n e a pro
dus suma de lei 9 919.95 sau florid 4 701 40 
pe care am şi expediat-o prin Banca Naţi
onală, RevereadiScimuluî domn 1. M. Moi
de van, eanonic-preposit la Blaj. Micile chel-
tuell ce s'au făcut cu scrisori, telegrame, 
legalisărl de acte etc. n'au fost puse In 
socoteala fondului, ci făcute de mine per
sonal, aşa In cât fondul, rât a fost In ges 
tiunea noastră, n'a suportat alte cheltuell, 
decât eartagiul la cumpörarea şi vênzarea 
titlurilor, precum ьі taxa de păstrare a ace
lor titluri la bancă. 

Mal adaug, că în scrisoarea ce am adre
sat Reverendis.-dmului domn I. M. Moldo-
van, am rugat pe Km. Sa să binevoiască a 
confirma primirea sumei atât d-voastra cât 
şi noue. ^ 

Terminând, vë rog a lua notă de cele 
mai sus arătate şi a ne confirma executa 
rea cererii ce ne aţi făcut prin scrisoarea 
d-voastre delà 22 Februarie 1899. 

Primiţi, vë rog stimate domnule Albini, 
asigurarea osebnei mele o.onsideraţium. 

I. O. Bibicescu, m. p. 

(Celelalte documente Ia alt nuraër. Bed.) 

La masa din dreapta présidentiel şed": 
Lengher şi Putiă. Doue contraste ca şi 
aceş'I doi sinodali nu s'au mal vëzut la o 
masă. Unul scurt, celalalt un conglo
merat, în cât desfid celelalte eparchiî surori 
să-I găsească păreche. A crescut şi s'a 
îngrăşat, de par'că nu şi-a bătut mintea îu 
vieaţa sa cu nimic. Şi se zice că acum, de 
când se frământă pentru ca să nu li se ia 
„neamurilor" plapoma (domnia In Diecesă), 
a mal scăzut ceva. De merge tot aşa, şi 
uşa dupla a seminarului iî va fi strimtă. 
Umblă şi priveşte de par'că ar fi cel puţin 
Patriarch ! A şi făcut ieri impresie, mal 
ales în biserică : copil îl priveau ca pe o 
minune. 

Numai barbă şi mustăţi nu I a dăruit 
natura. Glasul îl e legănat, vorbeşte rar, 
ca omul convins că e destinat să facă 
lucruri mari pe acest pământ. Se zice că 
e om blând (fereşte-ггё Doamne, să nu 
ajung pe mâna lui !) şi atât de drept şi 
imparţial, în cât nu o să ia parte la discuţia 
verificării fratelui seu, scos cu sila deputat 
în paşalicul cumnatului seu Voicu. . . Vom 
vedea. Condeiu. 

JTAŢ1 

Arad, 8 Maiu 1899. 

împărţirea cercurilor electorale, 
eată ceea ce-î preocupă pe fruntaşă po
liticei maqhiare. Şi preocuparea aceasta 
nu este însă din causă că ar voi să 
facă un lucru drept, ci tocmai dimpo
trivă: însuşi ziarele maghiare spun că 
întru „paraUsarea" partidului popo
ral şi a naţionalităţilor se va face 
noua arondare a cercurilor electorale. 

Sohiţo. 

фо\& Sinod) 

Să Începem cu cei istorici. Lângă fere3tră, 
pe locul seu obicinuit de mai mulţi ani, 
vedem pe d. V. Babeş. E foarte slab. Pare-
că s'a făcut în<ă mai mic. 

Nu e mirare: vine delà sesiun ea—Acade
miei (ş'acolo e membru delà intemeiare). 
Agitaţiuni şi alergări de acestea rar ferici
ţii cari ajung să le snpoarte la versta de 
aproape... 80 ani. 

Se aruncase în discuţie, chiar In şedinţa 
Intâiu, cuvôntul .parlamentarism", ba printr'o 
alusie foarte transparentă (când a fost vorba 
de alegerea delà Lipova şiabusurile protei 
Hamsea) d. Rotariu zisese că dacă ar fl să 
ne luăm după ce scriu ziarele, apoi nici 
preşedintele (Goldiş) n'ar putea să stea la 
masa... cu evanghelia. 

Se încinsese discuţi : destul de înfierbân
tată. Toţi se uitau la d. Babeş Era o chestie 
In care putea să intervină cu autoritate şi 
poate, cuvent decisiv. A stat Insă liniştit, 
cum aşa de bine-i prinde pe bëtrâni... Oare 
e obosit, Intr'adevër, ori îşi réserva cuvêu-
tul la alte chestii mai mari? 1... 

* 

într'un şir cu d. Babeş erau apoi aşe
zaţi protopopii Boeş m, Bcleş, Moga şi Filip ... 
Figuri ca din biblie: barbă ei për lung 
alb, căci unii dintre el sunt deja de câţi-va 
ani — septegenarl. 

V. Pagubă s'a remarcat In prima şedinţă 
ca — vorbitor festiv. Zëu, nu prea avem 
noi „juz! regeşti ungari* cari cu atâta căl
dură să'şl exprime bucuria că întru apă
rarea şi desvoltarea autonomiei bisericel 
noastre naţionale vede Întruniţi la un loc 
pe toţi Român I. şi îndeosebi pe amicul sëu 
Goldiş, a cărui vorbire Га foarte Însufleţit... 

E bărbat înalt, uscăţiv, vorbeşte apăsat, 
cu întreruperi pe caii le întregeşte cu ges
tul I energice. 

Va se zică — tot înainte pe calea 
ticăloşiilor. 

* 

Monumentul lui Matia Corvinul, 
a cărui desvélire a fost proiectată 
pentru toamna viitoare, n'a fl inau
gurat numai anul viitor. Sculptorul 
Fadrusz, care a modelat monumen
tul, nu va fi gata cu turnarea lui 
până la terminul fixat. Dar ceea-ce 
este mal curios: a fost părăsit pla
nul de a arangia, cu ocasia desvëliriï 
o expoziţie a musrului de relicvii privi
toare a Matia Corvinul. 

Vremea continuă a fl rece şi ploioasă; 
cu toate că, pe neaşteptate, năprasnic, câte 
odată face şi o săritură ciudată: seara 
adormim alintaţi de o ploaie mărunţică deasă 
la o temperatură de 5—6 gradurî; ear di
mineaţa ne deşteaptă un soare radios, cald, 
înveselind toată lumea Altădată să Intern-
pia contrarul : după o zi frumoasă, cu căl
dură ca In vară până la 20—22 gradurî, 
deodată cătră seară sereceşte aşa de tare 
încât cu plăcere aţi îmbrăca şi palton, dacă 
nu v'sr fi ruşine de anotimpul înaintat, de 
voi înşive şi încă de alte împrejuri. D'aceia 
mal bine vë duceţi delà plimbare acasă şi 
— puneţi să se facă foc In sobă. 

* 

Preoţimea militară rusă. Nicăirl nu 
se pune aţa mare pond pe desvoltarea sim
ţului religios la ostaşi ca şi In Rusia. Fie
care regiment îşi are preotul Eëu militar. 
Miliţia e foarte religioa ă. Fiecare regiment 
fiecare batalion, ba chiar şi companiile de 
pedestraşi ori de cavalerie Încă îşi au 
sfântul lor a cărui zi o serbătoresc cu 
mare ceremonie. Companiile au In odăi şi 
chipul sfinţilor care sunt patronii lor. 

* 

Cine agită în coiitra noas t ră? Evident 
lucru, că gazetari Unguiï, mal ales cel din 
Pesta, nu din convingere scriu aceea ce 
scriu, ci fabricarea opiniei publice merge 
mână în mână cu rîvna după bani, pe căi 
cinstite ori necinstite. Gazetarul Csete Lajos 

din Pesta, îapreună cu soţul seu Bereczky 
Kàlmàn au cugetat că lucră mal bine pen
tru chemarea măreaţă a jurnalismului, dacă 
angajază tot soiul de redactori şi adminis
tratori delà care luau cauţie. Bauiî astfel 
storşi II cheltuiau pentru scopurile lor pri
vate. Au fost desvăluiţî, daţi pe mâîia jude
cătoriei pentru 16 hoţii. Cäete u fost osân
dit la 4 ani şi jumëtate, iar Bereczky la 2. 
Iată pe gazetarii Unguri cum înţeleg e 
chemarea de luminători al publicului. 

Producţiunea de aseară a societăţii de 
lectură şi a corului seminarial a adunat 
In sala cea mare a Seminariului întreaga 
obşte aradană. Până şi coridorul era plin 
de public. Atât partea literară a programu
lui, cât şi prestaţiunea corului a provocat 
t inete de aplause. Putem fi mândri de cul
tura tinerime! noastre şi am avut adevërate 
momente de însufleţire ascultând executarea 
bogatului şi bine alesului program. S'au 
distins îndeosebi tinerii ler^osan şi Furdianu, 
cari au declamat admirabil. Vice-pres. soc. 
de lectură, d. Creciunescu, d'asemenï a ros
tit o foarte apreciată vorbire. 

Cât des re mica orehostri, fie felicitaţi 
toţî împreună şi Indeo3eb! şeful, d. Trif 
Lugoj an. 

* 

Concertul şi representaţia teatrală a 
meseriaşilor din loc ce s'a dat ieri seara, 
la hotelul „Crucea A l b a întrunit un 
public foarte numeros toate stratele 
societăţii aradane şi giur. Cunoscuta co
medie a lui V. Alexandri: .Peatra din 
casă', a fost jucată 'de cäträ diletanţii 
noştri, mal ales unele roiutl a avut repré
sentant! îndemânatici. Dcul Vasiliu Stef 
a arëtat, că are darul pentru roluri comice ; 
ü fost foarte bine mascat. Cele doue 
cântar! au lăsat pe alocurea de dorit ma! 
multă precisitate. 

Ales ! Ni-se serie din Braşov că d. 
loan Lengeru, actual secretar al consisto-
ruluï aradan, a fost ales asesor al sedriel 
orfanale din Braşov. II felicităm. 

* 

Biuroul de corespondenţă al „neamurilor* 
publică In „Arad és Vidéke" ştirea că d. 
V. Mangra (in preţul sprijinului ce ar da 
d-luî Goldiş), îşi va pune candidatura în 
cercul Ceichel, unde d. Mangra „corteşeşte 
deji de ma! multe septëmânl*. 

Trebue că stau rëu de tot „neam rile* 
când prin asemenea gugumani! vor să pro
ducă diversiuni în spirite. 

* 
Ştire l i terară. Dl N. Iorga, profesor la 

universitatea din Bucureşti, membru cores
pondent al Academie! Române, a petrecut 
zilele trecute In Oradia-mare, făcând stu
dii istorice în biblioteca episcopală de acolo. 

• 

Concerte teatru şi joc. Reuniunea pom
pierilor voluntar! din Blaj va aranja orro-
ducţ'e teatrală în 6 Maiu. Se vor juca pie-
zele: „Peatra din casă", şi „Harţă răzeşul*. 
După teatru urmează joc ! 

— In 14 Maiu se araujază în Grădişte 
o serată. Se va juca piesa „Serăeie lucie ' 
de I. Vulcan. 

* 

Prinţ arestat Din Pertesburg se ацш ţă 
că poliţia de acclo a arestat pep rinţul Re-
buton şi 1-a internat în fortăreaţa Petru Paul. 
Rebuton a fost arestat din csusă, сЯ de 
rea! mult timp agite^ză printre Armenii din 
Asia contra guvernatorului din Camos, 
Galiţin. C I ocasiunea perchisiţie! domicili
are, ce 'i s'a făcut prinţului, s'au aflat multe 
scrisori compromiţetoare. 

* 

Comedie de sinucidere. Din Viena se 
setie : Er! a fost arestată aci o păreche 
de amoresaţî, care în urma une! comedii 
de sinucidere înscenate în mod isteţ au 
fost privit!, de mal multă vreme, drept 
morţî. La timpul seu, adecă, vëzuse un 

^ l u t a ş pe un bărbat şi o femeie legat! u 
nul de altul cu funie aruncânia-se în 
Dunăre, lângă Hainburg. Dar prepuşiî si
nucis! n'au putut fi găsiţi de loc. Precum 
este stabilit acum, părechia de amore
saţî, care căzu In apă, nu era aii-ceva 
decât doue mari păpuşe, care îngreunate 
tncă cu pietri, imediat se cufundară. Şi 
acum eacă adeveraţi! amorezaţi : Scriitorul 
de cancelarie. Becker fugise din Strigoniu 
cu nevasta unu! înveţător, cu nume de 
Latzhj. D n a , într'o scrisoare, f ácu cunoscut 
rudeniilor sale, că şi va curma zilele lao
laltă cu iubitul seu şi neîntrecutul scriitor. 
Aşa le treceau zilele de miere nesuperaţî, 
călătorind şi petrecând după cea mai bună 
chibzuire. Numaî erî, precum zicem, în tre
nul de la Petersburg la Viena, un locuitor 
din Strigoniu a recunoscut pe sërmaniï şi 
avizând încă pe drum autoritatea compe
tentă, ei au fost scăpat! de — vestea si
nucideri!: 

* 

In afacerea Dreyfus, este un moment 
nou : a demisionat ministrul de rësboiu 
Frecyaet, acusat că numaî prin indiscreţia 
fiicei salo depo3iţii!e secrete făcute de mai 
mulţi martor! înaintea înalte! Curţi de Ca
saţie au ajuns să fie publicate In „Figaro". 

Memoria profesorului Atai iasiu 
Tuducescu. Domnul profesor Romul 
Ciorogariu, cu concursul amicilor şi a 
foştilor elevi al decedadului frofesor 
Tuducescu, a ridicat un monument în 
cimiteriul din Arad. Acest monument 
va fi sfinţit în septămână acesta la 
care soitmnitatea, invita pe toţi dti-
mătorii decedatului. Dl Ciorogariu a 
făcut şi mai mult şi adecă din priso
sul de 160 fl. poste suma adunată pen
tru monument va pune basa pentru 
un loc în alumneul ce se edifica a-
cum în Beiuş, sub numirea „Fonda-
ţiunea Tuducescu." 

* 

Milionar osândit. Neomaghiarul şi milio-
nerul Újhelyi Leopold din Hódmezővásár
hely a fost osândit la 2 an! temniţă fiind
că a amăgit pe nişte martori ca să jure 
fals. Curia a redus pedeapsa la un an de 
zile temniţă. 

* 

Ţigări explosive. Un funcţionar din Viena 
fumând o ţigare „portorico* aceasta a ex
plodat cu o detunătură t a re ; In urma de
nunţări!, vinderea acestui soiu de ţigări In 
tutungeria, unde c cumpărase, a fost oprită 
şi cercetare pornită. 

• 

Mulţumită publică. Creştinul Bogdanov 
a dăruit sfintei biserici din B. Ciaba patru 
icoane a serbătorilor — Bunavestire, Flo
riile, înălţarea Diu! şi Rosaliile, în preţ de 
14 fl. pentru care în numele bisericeî, şi 
pe aceasta cale i-se exprimă donatorului 
mulţămită: 

B. Ciaba, la 15/27 Aprilie 1899. 

Victor Popovici 
preot gr.-or. român. 

B Í 3 L Í O G R A F I E 

„Economia naţională" revista economică, 
statistică şi financiară. Apare lunar. Fonda
tor şi director: Petre S. Aurelianu, membru 
Academici. Prim redactor : C. I. Băicoianu. 
Nrul 3 are următorul cuprins: Evoluţiunea 
dreptului sucesoral englez cu privire la pro
prietatea funciară, de L Brentano, pro/, la 
univ. din München. — Rolul wcie*ăţei na
ţionale db agriculture, de V. 8. Moga. Des
pre navigaţiune, de N. E. idieuî. Cestimea 
do Orient este o cotítiuue economică, de C. 
R. G-cb'.cscu. — Congresul geologic Interna
ţional din Rusia In 1897 (coeferinţa) de C. 
Boltea. — Revistă ngricolă şi comercială de 
V. S Moga. — Critice şi referente de I. M. 
Abonamentul costă pentru Ardeal şi Unga
ria 25 lei la an. Pentru studenţi şi tnvţa-
tori 12 lei. Redacţia în Bucureşti, str. Sf. 
Spiridon Nr. 31 bis. 

Editor: Aurel Popovici-Barciansi. 

Redactor responsabil loan Russu Şirianu 



Nr. 8 0 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 
Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi

sări, 
Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8 — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10 . B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . B. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 1 3 . E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

* 
„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-

mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui mimer e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase luni , . . , 6 6.F0 
Trei luni . . . . 3 - , . . . . . 3.50 

Avis important . 
Cererile de abonament t rebue însoţi te de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului în mărci 
poştale. 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec hohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tei (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zoiti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", In nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te ved. Poesie de Niţui 
Din propria ei putere. Novelă de G, 
Simu. 

• 
„Taina celor 12 Vineri mari de: 

peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri,, 
ce a apărut Ia institutul tip. „Mi
nerva1' din Oreştie, edată de d-nii:: 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea,, 
să grăbească cu procurarea. 

A apărut!! 
şi se află de vânzare la 

administraţia 
„Tribuna Poporului" 

* PRIBEAG 
de Ioan Iosif Sceopul, 

Ï cu preţul de 75 cr. plus 3 cr. 
porto postai. 

Broşură elegantă şi frumoasă şi 
vrednică de cetit. 

o 
s s a s f f l s s s i 

B E R E M I N U N A T Ă 

Restaurantul Kánya 
e primul şi cel mai cercetat restaurant domnesc 

din Arad. 
M Â N C Ă R I L E 

cele mai bune, mai bine gătite, cu grije servite şi 
ieftine. Mâncări calde totdeauna se capetă. 

Vinuri superioare 
aduse din magasinele cele mai cu reputaţie. 

fêSfë^ B E R E ^ g g ^ j 
totdeauna proaspetă, ceea-ce recunosc toţi apreciatorii berei din 
restaurantul Kánya, care în „sesonul berei* e cercetat de un pu
blic imens şi distins, ceea-ce pune îndestul în relief calităţile 

unei bere în realitate excelentă 
Berea fiind bună, gustoasă şi igienică, toţi consumatorii e 

de dorit să cerceteze restaurantul subscrisului. 

Grădina publică 
am deschis-o la 1 Maiu. Loc umbros şi verande stau la disposiţie. 

Musica 
vestită si excelentă a lui Nagy Jozsi şi a lui Kiss, 
vor fi cu deosebită consideraţie la publicul românesc. 

Am angajat chelneri cari vorbesc şi româneşte 
Intrarea în restaurant şi-'n grödinä se face numai prin 

strada Zrinyi. 
Mâncările, beuturp, musica, serviciul, localul, grădina fiind 

toate bune, rog pe On. public românesc ca să mă onoreze cu 
o cercetare cât de deasă 

Cu osebită stimă 325 2-

K A N Y A G É Z A . 
ь 

V I N U R I E X C E L E N T E . 

Ivi 

„CONCORDIA" 
societate comercială pe aeţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

B r a n ş a d e c o l o n i a l e 
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevërate franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Yinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres , cham
pagne franţuzească adeverată precum si indigenă. Liqueruri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână. sligoviţă, teseovină şi rachiu de t rebere . 

Mare deposit de făină de Bănat ezcelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, stearină, parafină şi sëu. Sin
gurul deposit al fabricei de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet 

barchet de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creion Pânzături. 

262 16—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Mühlhausen i/E, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi crava'e 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. 

Tipe&nfla Tribul» Peperalui" A e t e i Pe p e v i c i - B a r c i a n u in Arad. 


